审稿:邱少兵 责编:易桂媛 版式:肖丽娟

新规之下,业主与物业如何实现和谐共赢?

邵阳日报记者 易蓝

小物业牵动大民生。随着经济快速 发展和人们生活水平不断提高,大家对 居住质量和物业服务的要求也越来越 高。然而,近年来,由于管理、服务、收 费、沟通等各方面原因,业主与物业服务 企业之间矛盾纠纷不断,一度成为社会 热点问题。

由市发展和改革委员会、市住房和 城乡建设局、市市场监督管理局联合印 发的《关于加强全市物业服务收费管理 有关事项的通知》3月1日起正式施行。 新规的出台,能否促进居民与物业实现 双赢?近日,记者走访了多个物业小区 与相关部门,探索业主与物业和谐共处 之道。

明确服务标准 确保质价相符

"绿化带杂草丛生,孳生大量蚊虫, 反映多次也没用;电梯故障很久了,直到 现在都没人维修……物业公司连职责范 围内的事都没做好,我为什么要给他们 交物业费?"业主抱怨。

"很多业主以各种理由不交物业费, 没钱我们怎么为小区办事?"物业公司员 工苦恼。

一方面是小区业主觉得物业公司 服务质量差,不愿交纳物业费;另一方 面是物业公司收不上物业费,难以维持 日常运营,甚至产生亏损,继而退出小 区管理。

"不是刻意不交,实在是物业服务不 配收这么多钱。"提起自家小区的物业, 双清区某小区业主李女士无奈地吐槽, "地下车库不仅没信号,还总是涨水;在 业主群反映问题,物业只会敷衍搪塞,根 本给不到解决方案。"李女士称,除了向 有关部门投诉之外,只能选择以拒交物 业费的方式督促物业改进服务。

记者在采访中了解到,大多数情况 下,业主拒交物业费都与物业公司服务 不到位、物业费收支不透明、质价不相符 等原因有关。而针对业主多年拖欠物业 费的状况,大部分物业公司选择走法律 途径,有些则采取堵锁眼、停水断电等过

激方式。

"物业服务水平评价标准的不完善、 不统一,是业主和物业产生矛盾的重要 因素。每个人对服务标准的判定不一 样,物业做得好还是不好,达标还是不达 标,大家看法不一。"市发展和改革委价 费科科长彭永春表示,相比以往文件,此 次的物业新规,进一步明确了服务等级 和与之对应的服务内容,通过量化物业 服务项目,让业主充分了解各项目收费 标准,也方便业主进行日常监督。

然而,在实际操作过程中,部分物业 公司未明确告知业主其服务范围、物业 费涉及的服务内容等,导致不少业主对 物业服务存在认知偏差,房屋出现质量 问题找物业公司、违章搭建找物业公司、 停水停电也找物业公司,甚至有的业主 认为,自己交了物业费,家里出现任何问 题都应找物业公司。

"这一方面反映出业主维权意识的 不断增强,一方面也暴露出由于沟通不 畅、责权认识模糊,导致物业纠纷频发的 现状。"彭永春介绍,新规要求建设单位 必须明确告知物业买受人物业服务等级 和内容,并在商品房买卖合同中载明。 物业服务收费最终标准以物业服务人依 照法律法规和价格管理的规定,向发展 和改革部门申报备案审查通过的价格标 准为准,这也就解决了当合同价格与备 案价格不一致时到底如何收费的问题。

交房时物业按五星级收费,可入住 后发现服务跟不上,物业一旦没有按照 标准提供服务,应该如何处罚?业主又 该如何交费?

对此,彭永春表示,在物业服务企 业告知承诺服务等级后,相关部门会 开展抽样查验,核定收费标准。若后 期存在质价不符的情况,将由市场监 督管理部门按照有关法律法规和规章 规定予以处罚。

多方共管共治 厘清职责义务

小区物业管理是一项系统工作,牵 涉发改、住建、城管、街道、社区等诸多单

位部门,平时大家各司其职、各尽其责。 但当出现跨部门的复杂问题时,由于缺 乏综合管理协调联动机制,容易造成一 些问题久拖不决,群众多有怨言。

对此,大祥区一小区业主谭先生感 触颇深。"小区物业不作为,对业主反映 的问题视而不见。大家想成立业主委员 会,但具体操作起来又困难重重。打电 话向有关部门投诉,有的回复说不归自 己管,我们也不知道该怎么办了。

针对这一情况,物业新规作出了明 确规定:市发展和改革委负责会同市住 建局制定市城区实行政府指导价的物业 服务收费标准,并负责市城区内实行政 府指导价物业服务收费项目收费标准的 审核。各县(市)发展和改革局会同同级 住建局负责本行政区域内实行政府指导 价的物业服务收费标准的制定,并负责 本行政区域内实行政府指导价物业服务 收费项目收费标准的审核。市、县(市、 区)住建部门负责本行政区域内物业服 务质量的监督管理,督促物业服务人提 供质价相符的物业服务。市、县(市、区) 市场监管部门负责对本行政区域内违反 相关法律法规和价格管理政策的行为进 行监管。

"厘清相关部门的职责义务后,有助 于形成小区物业齐抓共管、共建共治的 格局。"彭永春表示,"相关部门更多地是 起督促指导作用,究其根本,还在于物业 服务企业和业主的协作配合。一方面, 物业服务企业要严格按照相关法律法规 履行义务,加大物业服务工作的公开透 明度,提升物业服务的规范化和精细化 水平,让业主看到物业服务工作的价 值。另一方面,业主要认识到小区物业 服务工作与自身生活便利之间的关系, 强化合同意识、契约精神,根据合同规定 按时交纳相应的物业费。只有这样,才 能破解物业管理难题,实现双赢。"



清明节前夕, 新邵县严塘镇组 织森林扑火人员 开展森林灭火装 备专项检查,织牢 森林防火防护网, 守好群众生命财 产安全线。

罗昱 唐文峰 刘蓓 摄影报道

我市四人获评"湖南好人"

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通 落水游客全部安全营救上岸。 讯员 何洋) 4月7日,2024年一季度 "湖南好人"榜单正式揭晓,我市4人榜 石,35载风雨无阻养护偏僻山乡公路,

在大海惊涛骇浪中勇救5名游客的 游国平,获评见义勇为类"湖南好人"。 日下午,游国平带着妻儿在广西壮族自 治区防城港市港口区企沙镇企沙长堤海 岸边游玩。突然一波巨浪袭来,5名游 游国平沉着冷静,率领在场群众将5名 责新宁县黄金瑶族乡15个自然村8000

同为绥宁人的龙运跃甘做深山铺路 获评敬业奉献类"湖南好人"。1989年 12月,19岁的龙运跃来到位于鹅公岭侗 族苗族乡的天堂养路班工作。30多年 退役军人游国平系绥宁县乐安铺苗族侗 来,他用心养护好每一寸公路,曾荣获 族乡人民政府工作人员。2023年8月3 "全国最美养路工""全国五一劳动奖章" "湖南省劳动模范"等荣誉称号。

"瑶乡鸿雁"谢仁生坚守高山邮路, 25年未曾丢过一个邮件,获评敬业奉献 客来不及躲闪被卷入海中。危急关头, 类"湖南好人"。谢仁生曾经独自一人负

多人的邮件投递、"三农"服务、惠农补贴 等工作,通过他投递的邮件,无一差错、 无一丢损、无一积压与延误。

慈爱母亲李艳英,25年为2个残疾 儿子撑起一片蓝天,获评孝老爱亲类"湖 南好人"。家住邵阳县黄亭市镇和平村 的李艳英育有两个儿子,均被诊断为肌 营养不良症。李艳英与丈夫四处求医, 不惜倾尽家财、债台高筑。她自己虽然 学历不高,但却深深明白:读书,是孩子 的唯一出路。在李艳英夫妻俩的共同努 力下,两个儿子先后接受特殊教育,如今 大儿子在新宁一家公司担任网上客服, 每月能拿到1000元至2000元工资。

培育和践行 社会主义核心价值功

全力打造良好水生态环境

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 周千钧) 4月3日,副 市长易洪海到檀江河沿岸开展 巡河工作,要求以"时时放心不 下"的责任感和紧迫感,有力有 序有效推进河流保护治理工作, 让河水更清、岸更绿、景更美。

在大祥区檀江河沿岸,易 洪海边走边看,详细询问河流 生态保护、两岸环境卫生维护 等情况,对现场发现的问题进 行交办。他要求,压紧压实属 地责任,强化部门联动,找出 问题症结,确保及时整改到 位,切实做到守河有责、守河

在罗市镇污水处理厂,易洪 海察看了沉淀池运行情况,通过 监控室的自控系统认真比对污 水处理前后的各项数据指标,并 要求相关责任人加强日常监管 和隐患排查,确保污水处理系统 高效运行。

易洪海还到檀江坝水闸 前,了解河道清淤、岸堤维护、 运行管理等情况,就守好"安全 闸"、严把"安全关",进一步提 升河流治理、管控效能提出具 体要求。

易洪海指出,要坚持问题导 向,注重全域治理,强化综合施 策,统筹推进各项工作,全力打 造良好的水生态环境。要着力 解决水环境治理深层次问题,加 强环保数据监测,凝聚共管共治 共享的强大合力。要以进一步 提升水质为重要抓手,加强排污 口监管,不断完善污水管网建 设,以实际行动践行"绿水青山 就是金山银山"理念。

国家矿山应急救援湖南排水队开展 多科目综合训练

实战化大练兵热潮涌动

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 康鑫) 连日来,国家 矿山应急救援湖南排水队开展 万米负重耐力拉练、井下高温 浓烟演习等多科目综合训练, 掀起2024年春季实战技能练兵 热潮。

4月7日8时许,该队30余 名一线指战员身着救援服、佩戴 正压式氧气呼吸器,冒着小雨开 展万米拉练。在负重拉练途中, 加入互换氧气瓶与演练为伤员 更换备用2小时氧气呼吸器科 目实操模拟。在经历2次休整、 历时3小时后,参训指战员全部 完成佩用氧气呼吸器万米耐力 负重拉练。

4月8日,该队模拟矿井发 生火灾事故,按计划开展闻警出 动、战前检查、灾区侦察、气体检 测、锯原木等科目。9时许,随 着指挥员下达命令,第一小队救 护队员快速集合完毕。进行战 前检查、领取任务后,全副武装 的指战员们迅速进入能见度在 1米以内的演习巷道,顶着高 温,每人锯断直径16厘米以上 的圆木两段。完成高温浓烟训 练后,每人拉检力器80次。

"万米负重耐力拉练和高 温浓烟训练是矿山应急救援的 '必修课',是对意志力和身体 承受力极大的考验,也是专业 矿山救护队为了更好地完成井 下抢险救灾任务和适应井下各 种恶劣环境的需要而进行的模 拟实战训练。"国家矿山应急救 援湖南排水队相关负责人介 绍,通过这些训练,有效检验指 战员佩戴氧气呼吸器连续工作 的适应性,不断提升全体指战 员的救援能力和专业素养,为 今后处置各项突发事件积累宝

新宁:"一户一产业工人"铺富路

通讯员 鄢跃斌 蒋青) 上月 底,新宁县总工会"一户一产业 后期,该县还将在制衣技能、 家政技能和养老护理方面开展 培训,为就业群体铺开一条 "致富路"。

时代产业工人队伍建设改革,扎 技能和致富本领,提高各类就 实做好2024年度技能培训工业困难群体就业率,实现"培养 作,更好地解决转岗待岗职工、一人、就业一人、致富一家、带动 农民工、新就业形态劳动者与困 一方"的目标。

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 难职工家庭成员等群体就业创 心问题。

此次电子商务培训,以就业 工人"电子商务培训班开班。 为导向,通过理论学习配合实 操练习,重点培训网页设计、网 络工具使用、网络广告发布、网 店运营技巧、电子货币概念与 分类等电子商务专业理论知 这项举措旨在深入推进新 识,帮助学员掌握1至2项就业

邵阳县水利局竞聘上岗优化人才配备 变"伯乐相马"为"赛场选马"

情。"4月8日,在新岗位刚工作1 用人机制。2月底,该局发放局 聘中被调入办公室工作。

邵阳县水利局业务股室较 构负责人。 多、业务专业性较强,往年人事 工模式。在该模式下,各股室间 人员流动性小,少数干部在同一 岗位工作时间长了,就会出现麻 痹思想和消极态度。

乐相马"为"赛场选马",开展优 激情。

邵阳日报讯 (记者 易鑫 化组阁、干部竞争上岗,通过创 通讯员 唐政) "竞聘上岗机 新人事管理体制、转换用人机 制,大大激发了大家的干事热制,建立健全事业单位内部选人 个月的吕常青说。上月初,邵阳 领导班子、机关各股室、二级机 县水利局开展专业技术人员岗 构负责人测评表及各股室负责 位竞聘晋级工作。有着5年基 人推荐表。在此基础上,公平公 层工作经验的吕常青,在本次竞 正公开竞选各股室负责人。选 出8名股室负责人和3名二级机

各股室负责人再开展"战 分工都是采取"按部就班"的分 友"双向选择。股室负责人和干 部职工的"双向奔赴",既为爱岗 敬业、敢闯敢干的干部职工提供 了展示才华的机会和舞台,又可 有效提升股室凝聚力和战斗力, 今年年初,该局决定变"伯 进一步激发该局上下干事创业